# 沙颍河畔,小集大港,蓄势待发



#### □记者 王永剑 文/图

秋雨初霁,10月22日的周口港小集作业区码头显得格外敞亮。堆场6台高高的场桥(龙门起重机)如塔耸立,一湾碧水映衬着码头上的4台橘红色岸桥(集装箱起重机),大港气势令人仰视。 在码头的临时办公房门口,公告牌上开港倒计时的数字,令人欣喜,催人奋进。



#### 码头岸桥"抓箱调试"

相当于 360 个国标泳池容积的港池已在 10 月 3 日完成注水,两艘货船停泊在港池内。据悉,该港池设计水深 6 米、进深 80 米左右、长度 1200 米,一期设计 13 个泊位。

在1号泊位,千吨级的货船静静地停靠在码头,29个集装箱已经在船内分两层排列。每个集装箱可以装货30吨,千吨级货船满载量正好是30个集装箱,相当于半列火车的运载量。

刚组装完成十来天的第三台岸桥正在进行"抓箱调试"。"21日把高压线路从堆场引到码头,我们施工队连夜施工,22日早上六点又早早起来进行通电调试。现在进行低速'抓箱作业',就是检验在连续阴雨天气情况下,我们安装电气附属件的施工质量。"现场一位工作人员对记者说。

在3号泊位,第四台岸桥已经完成框架安装,工人们正在梁体上打孔布线。一个大梁重达170吨,从港池

的货船上把大梁吊到码头前平台,必须用大型履带吊。 来自黑龙江绥化的王云龙一看就是东北大汉,大高个, 声音洪亮:"大梁那么重,66米臂长的履带吊,必须滴。"

王云龙是指挥履带吊的"老把式",有着近30年的经验。老家东北那边港口少,他经常奔波在江海港口进行大型设备的吊装。"这是配重块,一块10吨重。吊装大梁,履带机后面的配重架上一边就得配上十多块。遇到更重的设备,配重架都得装满。"他指着堆在码头上的一二十个大铁块说,"周口港的自动化设备很先进,在内河港口里面都是领先的,就是在江海港口码头,这样的自动化设备也不多见。"

第五台岸桥 22 日晚抵达小集作业区,第六台月底到周。又是履带吊忙碌的十来天,王云龙一边和工人们检测施工区附近的附件设施,一边和记者赞叹着码头设备。旁边站着一位商丘的小伙子,他说商丘永城那边的港口也开始扩建了,要是能安装周口港这样的设备就好了。

## $\mathcal{B}$

#### 堆场岸桥完成总装

堆场上的6台场桥已完成安装,2台开始通电调试。 "连续的阴雨天气影响了堆场的施工。堆场这边6 个施工班组、18个抽水泵多日来不停地向堆场外排水。 表层土已经吸水饱和,大型机械没办法进场。今天(22 日)天晴,我们赶紧往土层作业面撒白石灰吸水。"负责 堆场施工的技术人员武志芳对记者说,"为了保证在预期内完成工程进度,我们小雨不停干、大雨干不停。计划 12 月底,完成堆场施工。"

作业区其他工地,码头后平台横梁安装、空心板架设接近尾声,指挥中心建设等正在加速推进。

#### 开港进入倒计时

小集作业区依沙颍河而建,除了通航,河道还承担着行洪的功能。针对沙颍河河道现状,中交二航局周口港项目通过把建造传统码头的下横梁结构优化成为桩帽式结构,增大了过水面积,美观实用。

小集作业区的岸桥与场桥是国内内河港口中首批安装的全自动化港机设备。自动化岸桥采用全管结构体系,圆管与单梁设计大幅减轻了设备自重、降低了风阻,不仅抗风性能更强,还能完美适配沙颍河3.5米的水位落差与桥梁限高,实现100%航道通达。

周口港机电设备监理史永委透露,调试包括单机调试、远控调试、联调联试。岸桥和场桥最近进行的是

单机调试,下一步就要进行联动调试。

记者连线这几日回到上海的振华重工周口港港机设备现场负责人李磊,他说,6台岸桥全部安装完成后,施工队将加快单机调试进度。如今港池已蓄水,待满足远程调试条件后,他们将进行荷载调试运营。再有2个月左右,作业区就开港了,现在已进入倒计时。

站在施工正酣的小集作业区码头,沙颍河微波粼粼,水面白鹭低飞,千吨级货船缓缓驶过,这一刻,深切感受到了周口港的脉搏。周口大港,链接的是东南沿海与中西部,是机遇与未来。

如今,沙颍河畔,"枢纽经济"正蓄势待发。

### 项城精彩上演 民间文艺大赛

#### □记者 张志新 通讯员 张永久

本报讯 10月20日至10月23日,项城市南顿故城广场上人头攒动、掌声如潮,由项城市委宣传部、项城市文化广电和旅游局主办,项城市文化馆及各镇办文化站承办的"项城市欢乐百姓大舞台暨第十七届民间文艺大赛"在这里精彩上演。

本次大赛是项城市挖掘、传承与创新民间文艺品牌活动的重要体现。活动紧扣时代脉搏与地域特色,吸引了来自该市 21 个镇(街道)的数十个优秀节目同台竞技。参赛节目门类丰富,涵盖了声乐、器乐、舞蹈、戏剧、曲艺、表演唱等多种艺术形式。内容上,节目不仅突出了敬党爱国、社会主义核心价值观、民族团结进步等宏大主题,更深深植根于项城本土的民间文化土壤,展现了浓郁的生活气息和乡土风情。

据介绍,"欢乐百姓大舞台"作为项城市一项重要的群众性文化品牌活动,自创办以来,始终秉持"百姓搭台、百姓唱戏、百姓受益"的宗旨,成为挖掘和培养基层文艺人才、推动优秀传统文化创造性转化和创新性发展的重要平台。

#### 客场出击豫排联赛

### 周口女排再添新成员

□记者 邱一帆 刘华志 文/图

本报讯 豫排联赛第二阶段赛事鏖战正酣,有新成员加入的周口女排即将迎来两场关键客场对决。10月24日、10月26日,周口女排队员将分赴开封市、商丘市,与开封队、商丘队展开较量。

为扩大排球运动参与群体、打造"全员排球"发展模式,本次联赛将参赛年龄限定在16周岁至45周岁,涵盖中学生、大学生及退役运动员等多个群体。近日,周口女排迎来阵容补强,曹滢、万松丽、桑亚杰3名新成员的加入,为球队注入了强劲动力。

"球不落地,绝不放弃!"新援万松丽在接受采访时的豪言壮语,尽显周口姑娘的拼搏本色。她同时向符合条件的运动员发出热情邀约:"如果你是热爱排球的河南妮儿,快回来加人女排队伍。"

当前联赛竞争已进入白热化阶段,各队积分榜态势鲜明。开封队队员近期状态极佳,不仅以3:0完胜商丘队,更以3:2逆转击败航空港区队,展现出极强的赛场韧性与关键球处理能力,目前以8分稳居积分榜前列;周口队攻防体系日趋成熟,以3:0战胜新乡队,以4分位列中游。

对于即将到来的两场客场比赛,周口队主教练马仁峰告诉记者:"我们抓住赛前最后时间强化技战术训练,打磨攻防细节。每场比赛我们必将全力以赴,打出周口女排的风采,同时也期待更多优秀运动员的加入,为豫排联赛添彩、为家乡争光。"



周口女排队员进行赛前集训。